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1 �

温
州
み
か
ん
の
収
穫
及
び
予
措
・
貯
蔵

管
理

⑴ 

越
冬
早
生
み
か
ん

本
年
産
は
ク
エ
ン
酸
が
平
年
と
比
較
し

て
高
い
傾
向
と
な
っ
て
い
ま
す
。定
期
的

に
ま
と
ま
っ
た
降
雨
が
あ
る
も
の
の
、現

在
の
と
こ
ろ
乾
燥
傾
向
で
推
移
し
て
い
ま

す
が
、今
後
の
気
象
変
動
に
よ
っ
て
浮
皮

の
発
生
や
果
実
の
体
質
低
下
が
考
え
ら
れ

ま
す
。果
実
の
状
況
を
観
察
し
、品
質
が
低

下
す
る
前
に
収
穫
を
検
討
し
ま
し
ょ
う
。

⑵ 

普
通
温
州
み
か
ん

① 

収
穫
後
の
果
実
の
選
別
・
予
措

越
冬
早
生
み
か
ん
同
様
、今
後
の
気
象

変
動
に
よ
っ
て
品
質
の
低
下
が
考
え
ら
れ

ま
す
の
で
、ま
ず
は
果
実
の
状
態
を
見
て
、

早
期
の
出
荷
を
検
討
し
ま
し
ょ
う
。

極
端
な
浮
皮
果
や
キ
ズ
果
等
、貯
蔵
中

に
腐
敗
が
懸
念
さ
れ
る
果
実
は
で
き
る
だ

け
除
去
し
ま
し
ょ
う
。着
色
の
遅
れ
て
い

る
果
実
は
、着
色
の
良
い
果
実
と
分
け
て

貯
蔵
し
、着
色
を
待
ち
ま
し
ょ
う
。

貯
蔵
前
に
は
、果
実
を
乾
燥
さ
せ
る「
予

措
」
を
行
う
こ
と
が
重
要
で
す
。
詳
し
く

は
、前
号
に
記
載
し
て
い
ま
す
の
で
、そ
ち

ら
を
ご
確
認
く
だ
さ
い
。

② 
貯
蔵
管
理

収
穫
後
予
措
を
行
っ
て
い
て
も
果
実
内

水
分
の
蒸
発
散
は
行
わ
れ
て
い
ま
す
の

で
、木
箱
や
コ
ン
テ
ナ
に
入
れ
る
果
実
量

は
制
限
し
、入
れ
過
ぎ
に
注
意
し
ま
し
ょ

う
。貯

蔵
庫
内
に
入
庫
す
る
果
実
量
は
一
坪

当
た
り
８
０
０
ｋｇ
程
度
と
し
、庫
内
湿
度

が
高
く
な
り
過
ぎ
な
い
環
境
づ
く
り
を
行

い
ま
し
ょ
う
。貯
蔵
中
、湿
度
が
高
い
環
境

が
続
く
と
果
実
内
水
分
の
減
少
量
が
少
な

く
な
り
、果
実
の
し
な
び
は
抑
制
で
き
ま

す
が
、予
措
戻
り
や
腐
敗
果
が
発
生
し
や

す
く
な
る
た
め
注
意
が
必
要
で
す
。貯
蔵

庫
に
は
必
ず
温
湿
度
計
を
設
置
し
、適
温

適
湿
の
条
件（
前
号
17
ペ
ー
ジ
参
照
）を
継

続
さ
せ
る
こ
と
が
長
期
貯
蔵
を
成
功
さ
せ

る
ポ
イ
ン
ト
で
す
。

③ 

換
気

貯
蔵
中
の
品
質
維
持
の
た
め
に
は
換
気

が
重
要
で
す
。詳
し
く
は
、前
号
に
記
載
し

て
い
ま
す
の
で
、ご
確
認
く
だ
さ
い
。

④ 

点
検

貯
蔵
庫
内
の
定
期
的
な
点
検
に
よ
り
、

腐
敗
果
を
早
期
に
発
見
し
て
取
り
除
く
と

と
も
に
、果
皮
の
状
況
を
確
認
し
ま
し
ょ

う（
表
１
）。ま
た
、減
酸
の
状
況
に
つ
い
て

も
把
握
し
て
お
き
ま
し
ょ
う
。

⑤ 

出
荷

果
実
の
状
況
を
確
認
し
、腐
敗
果
や
し

な
び
果
が
多
く
な
っ
て
き
た
場
合
は
、長

期
貯
蔵
を
あ
き
ら
め
、早
期
の
出
荷
を
検

果
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表１　貯蔵庫内の果実状況と発生要因

貯蔵庫内の果実状況 考えうる発生要因

しなび（ヒケ）果が

多い貯蔵庫

・予措期間が長い（程度が強い）

　（よく風や日の当たる所に置いている）

・貯蔵中での換気口の開けすぎ

　（風がとおり過ぎる）

・貯蔵庫の容積に対して、入庫量が少ない

腐敗果が多い

（活きた果実が多い）貯蔵庫

・生傷果が混入している

・予措期間が短い（予措程度が軽い）

・貯蔵中の換気口を閉めている期間が長い

　（閉める時期が早い）

・貯蔵庫の容積に対して、入庫量が多い

・箱に詰めすぎ

・上下の箱の隙間（きり方）が小さい

・明かり窓から日が差し込んでいる

しわしわ

腐敗果

パリパリと
音がするほ
ど果皮が活
きている
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討
し
ま
し
ょ
う（
写
真
１
）。

2 �

中
晩
柑
の
収
穫
及
び
予
措
・
貯
蔵
管
理

⑴ 

収
穫

不
知
火
や
せ
と
か
等
の
品
種
は
、糖
度

や
ク
エ
ン
酸
を
確
認
す
る
と
と
も
に
、食

味
チ
ェ
ッ
ク
を
行
い
、適
期
の
収
穫
を
行

い
ま
し
ょ
う
。収
穫
期（
露
地
栽
培
）の
目

安
と
し
て
は
、は
る
み
は
12
月
下
旬
～
１

月
中
下
旬
頃
、せ
と
か
は
２
月
中
旬
～
３

月
頃
、不
知
火
は
２
月
中
旬
～
３
月
上
旬

頃
、清
見
は
２
月
下
旬
～
４
月
上
旬
頃
で

す
。２
月
以
降
に
強
い
寒
波
の
来
襲
が
予

想
さ
れ
る
場
合
は
、早
め
の
収
穫
を
検
討

し
て
く
だ
さ
い
。寒
波
の
恐
れ
が
な
い
場

合
で
も
、収
穫
時
期
が
遅
く
な
る
と
、水
腐

れ
や
こ
は
ん
症
、ク
ラ
ッ
キ
ン
グ
が
発
生

し
や
す
く
な
り
ま
す
の
で
、気
象
の
状
況

や
果
実
の
品
質
・
状
態
を
考
慮
し
て
時
期

を
判
断
し
ま
し
ょ
う（
写
真
２
、３
、４
）。

不
知
火
は
、
ブ
ラ
ン
ド
果
実「
デ
コ
ポ

ン
」と
な
る
た
め
に
は
、果
実
の
品
質
が
、

糖
度
１
３
．０
以
上
、ク
エ
ン
酸
１
．０
０

以
下
が
条
件
で
す
。た
だ
し
、糖
度
の
低
い

園
地
で
、品
質
の
低
下
や
水
腐
れ
の
発
生

が
懸
念
さ
れ
る
場
合
は
、「
デ
コ
ポ
ン
」品

質
を
断
念
し
て
、収
穫
す
る
こ
と
を
検
討

し
て
く
だ
さ
い
。ク
エ
ン
酸
が
高
い
場
合

に
は
、収
穫
を
遅
ら
せ
た
り
、長
期
貯
蔵
す

る
こ
と
を
検
討
し
ま
し
ょ
う
。

⑵ 

予
措
・
貯
蔵

は
る
み
は
、果
実
の
体
質
が
基
本
的
に

弱
く
、ク
ラ
ッ
キ
ン
グ
や
水
腐
れ
、浮
皮
が

発
生
し
や
す
く
、せ
と
か
は
、軟
化
や
し
な

び
が
発
生
し
や
す
く
、長
期
貯
蔵
に
は
向

か
な
い
の
で
、収
穫
後
に
過
度
な
予
措
は

行
わ
ず
、早
め
に
出
荷
し
ま
し
ょ
う
。

不
知
火
で
は
、２
～
３
週
間
か
け
て
予

措
を
行
い
、３
～
５
％
程
度
減
少
さ
せ
ま

す
。短
期
貯
蔵
で
あ
っ
た
り
、収
穫
前
等
に

降
雨
が
少
な
く
土
壌
が
乾
燥
傾
向
で
あ

れ
ば
、弱
め
の
予
措（
３
％
程
度
）と
し
ま

し
ょ
う
。

清
見
は
、特
に
こ
は
ん
症
が
発
生
し
や

す
い
の
で
、１
か
月
以
内
の
貯
蔵
で
あ
れ

ば
予
措
は
２
～
３
日
程
度
と
し
、２
～
３

か
月
貯
蔵
す
る
場
合
は
15
～
20
日
で
２
～

４
％
の
予
措
と
し
ま
す
。

貯
蔵
温
湿
度
の
目
安
と
し
て
は
、不
知

写真２　水腐れ 写真３　こはん症 写真４　クラッキング

微

 微～軽：貯蔵可能 中：そろそろ出荷を検討 甚：早急に出荷

写真１　萎凋具合による果実品質と出荷時期の目安

軽 中 甚

写真５　ポリ個装した不知火
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火
で
は
、
温
度
：
８
℃
程
度
、
湿
度
：
85
～

90
％
、清
見
で
は
、温
度
：
５
～
８
℃
、湿

度
：
80
～
90
％
に
な
り
ま
す
。

ま
た
、ポ
リ
個
装
を
行
う
こ
と
で
、果
実

の
乾
燥
を
防
ぎ
、腐
敗
が
他
の
果
実
に
う

つ
ら
な
く
な
り
ま
す（
写
真
５
）。

3 

土
壌
管
理

土
壌
の
過
乾
燥
や
除
草
剤
の
使
用
に

よ
っ
て
、土
壌
が
固
く
な
り
、根
が
伸
び
に

く
い
環
境
に
な
り
ま
す
。ま
た
近
年
は
、夏

期
に
高
温
少
雨
が
続
く
こ
と
に
よ
り
、落

葉
や
樹
勢
低
下
が
発
生
し
や
す
く
な
っ
て

い
ま
す
。極
端
な
気
象
に
少
し
で
も
対
応

で
き
る
健
全
な
樹
を
つ
く
る
た
め
に
、土

壌
を
軟
ら
か
く
し
、水
は
け
が
良
く
、過
乾

燥
に
な
り
に
く
い
状
態
に
し
て
、健
全
な

根
を
増
や
す
こ
と
が
大
切
で
す
。

な
お
、
土
壌
改
良
に
当
た
っ
て
は
、ｐ

Ｈ
・
腐
植
等
の
状
態
を
、土
壌
診
断
に
よ
っ

て
定
期
的
に
計
測
し
、確
認
し
ま
し
ょ
う
。

⑴ 

化
学
性
の
改
良

カ
ン
キ
ツ
類
に
お
け
る
土
壌
の
好
適
な

ｐ
Ｈ
は
５
．５
～
６
．５
で
す
が
、施
肥
や

降
雨
に
よ
り
、徐
々
に
ｐ
Ｈ
が
低
下
し
て

酸
性
に
傾
き
や
す
く
な
り
ま
す
。土
壌
が

酸
性
化
す
る
と
、生
育
に
必
要
な
窒
素
、リ

ン
酸
、カ
リ
ウ
ム
等
の
肥
料
成
分
の
吸
収

が
低
下
し
た
り
、逆
に
過
剰
に
吸
収
す
る

こ
と
が
あ
り
、葉
等
の
異
常
や
樹
勢
低
下

を
招
く
こ
と
が
あ
り
ま
す
。

酸
性
化（
ｐ
Ｈ
５
．５
以
下
）し
て
い
る

園
地
で
は
、苦
土
石
灰
や
サ
ン
ラ
イ
ム
等

の
石
灰
資
材
を
10
ａ
当
た
り
１
０
０
ｋｇ
程

度
投
入
し
、ｐ
Ｈ
の
改
善
を
図
り
ま
し
ょ

う
。土
壌
の
状
況
や
目
標
と
す
る
改
良
値

に
よ
っ
て
必
要
量
は
異
な
る
の
で
、必
要

に
応
じ
増
減
さ
せ
ま
し
ょ
う
。

⑵ 

物
理
性
の
改
良

有
機
物
を
施
用
す
る
と
、腐
植
が
補
給

さ
れ
る
こ
と
で
土
壌
の
団
粒
構
造
が
促
さ

れ
、通
気
性
や
保
水
性
、保
肥
力
が
高
め
ら

れ
、細
根
量
を
増
加
さ
せ
る
こ
と
が
で
き

ま
す
。バ
ー
ク
堆
肥
や
牛
糞
堆
肥
等
を
用

い
、10
ａ
当
た
り
２
ｔ
程
度
の
施
用
を
目

安
と
し
て
く
だ
さ
い
。た
だ
し
、未
熟
な
堆

肥
の
施
用
は
、根
を
傷
め
る
可
能
性
が
あ

る
た
め
、行
わ
な
い
よ
う
に
気
を
付
け
ま

し
ょ
う
。

中
耕
や
部
分
深
耕
を
計
画
的
に
行
い
、

土
壌
と
有
機
物
を
混
和
す
る
と
、土
壌
の

物
理
性
の
改
善
効
果
が
よ
り
高
ま
り
ま

す
。

4 

排
水
対
策

温
州
み
か
ん
で
高
品
質
な
果
実
を
生
産

す
る
た
め
に
、園
内
に
雨
水
が
流
入
・
停
滞

し
な
い
よ
う
に
溝
切
り
を
行
い
、水
を
流

し
た
い
方
向
に
傾
斜
が
で
き
る
よ
う
に
排

水
対
策
を
行
い
ま
す（
写
真
６
）。マ
ル
チ

栽
培
に
お
い
て
も
、マ
ル
チ
上
や
園
地
内

に
長
時
間
雨
水
が
溜
ま
る
と
、樹
に
乾
燥

ス
ト
レ
ス
が
か
か
り
に
く
く
品
質
向
上
効

果
が
低
く
な
る
の
で
、注
意
し
ま
し
ょ
う
。

5 

間
伐
・
縮
伐

初
期
収
量
を
多
く
す
る
た
め
密
植
で
植

栽
し
て
い
る
園
地
で
は
、樹
が
混
み
始
め

る
と
、間
伐
も
し
く
は
縮
伐
を
検
討
し
ま

し
ょ
う（
写
真
７
、８
）。た
だ
し
、温
州
み

か
ん
で
過
度
な
せ
ん
定
を
す
る
と
、徒
長

枝
の
発
生
を
促
し
、品
質
の
良
い
み
か
ん

の
生
産
が
難
し
く
な
る
の
で
、縮
伐
は
避

け
ま
し
ょ
う
。

密
植
に
な
る
と
、収
穫
や
運
搬
、マ
ル
チ

設
置
等
の
作
業
性
が
低
下
す
る
だ
け
で
な

く
、病
害
虫
が
発
生
し
や
す
く
、日
当
た
り

が
悪
く
な
る
こ
と
で
、着
花
量
の
減
少
や

枯
れ
枝
の
増
加
に
繋
が
っ
て
し
ま
い
ま
す

の
で
注
意
し
ま
し
ょ
う
。

写真６　傾斜に沿って雨水等が流出する作業道

写真７　間伐前（枝が込み合っている状態） 写真８　間伐後（作業道が確保された状態）



2026. 1 2 2026. 1 2 22

1 

春
肥
の
施
肥

ビ
ワ
は
２
月
中
旬
～
下
旬
に
新
根
や
春

芽
の
伸
長
が
始
ま
り
、３
月
頃
か
ら
果
実

の
肥
大
も
急
速
に
進
行
し
ま
す
。そ
れ
ら

の
生
育
に
必
要
な
養
分
を
補
う
た
め
に
、

春
肥
の
施
用
は
必
ず
行
い
ま
し
ょ
う（
表

１
）。施
用
時
期
は
新
梢
が
出
始
め
る
直
前

の
２
月
下
旬
で
す
。春
肥
が
遅
効
き
す
る

と
着
色
の
遅
れ
や
果
肉
の
硬
化
な
ど
の
果

実
品
質
の
低
下
を
招
く
お
そ
れ
が
あ
る
た

め
、施
用
時
期
が
遅
く
な
ら
な
い
よ
う
に

注
意
し
、速
効
性
肥
料
を
施
用
し
ま
し
ょ

う
。ま
た
、土
中
の
腐
食
成
分
が
不
足
し
て

い
る
場
合
、施
用
し
た
肥
料
が
十
分
に
効

果
を
発
揮
し
な
い
た
め
、堆
肥
を
長
期
間

施
用
し
て
い
な
い
場
合
は
堆
肥
の
施
用
も

推
奨
し
ま
す
。

2 

苗
木
の
植
え
付
け

根
の
活
動
が
緩
慢
な
２
月
中
旬
～
３

月
上
旬
に
行
い
ま
す
。植
え
付
け
が
遅
く

な
る
と
植
え
傷
み
が
生
じ
、生
育
が
遅
れ

る
お
そ
れ
が
あ
り
ま
す
。ま
た
、白
紋
羽
病

の
発
生
が
見
ら
れ
た
園
で
改
植
す
る
場
合

は
、感
染
源
と
な
る
前
作
の
根
や
枝
を
で

き
る
だ
け
除
去
し
て
お
き
ま
し
ょ
う
。植

え
付
け
を
行
う
際
に
は
、深
さ
50

㎝
程
度
の
植
え
穴
を
掘
り
、石
灰
、

よ
う
り
ん
、完
熟
堆
肥
な
ど
を
土

壌
と
混
和
し
て
お
き
ま
す
。そ
の

後
、土
が
落
ち
着
い
た
際
の
沈
下

を
見
越
し
て
地
表
面
か
ら
30
㎝
程

度
盛
り
土
し
、そ
こ
に
深
植
え
と

な
ら
な
い
よ
う
に
接
ぎ
木
部
分
が

見
え
る
程
度
の
深
さ
に
植
え
付
け

ま
す
。細
根
が
少
な
い
場
合
は
、蒸

散
を
抑
え
る
た
め
に
葉
を
半
分

に
切
り
落
と
し
ま
す
。ポ
ッ
ト
苗

の
場
合
は
、ポ
ッ
ト
内
で
根
が
丸

ま
っ
て
固
ま
っ
て
い
る
こ
と
が
あ

る
の
で
根
を
ほ
ぐ
し
広
げ
な
が
ら

植
え
付
け
ま
す
。

植
え
付
け
後
は
十
分
に
か
ん
水

す
る
と
と
も
に
株
元
に
敷
き
ワ
ラ

等
を
し
て
乾
燥
を
防
ぎ
ま
す
。さ

ら
に
、倒
伏
防
止
の
た
め
支
柱
を

立
て
て
固
定
し
ま
す
。ま
た
、定
植

後
か
ら
４
月
に
か
け
て
は
気
温
が
低
い
た

め
、肥
料
袋
な
ど
で
苗
木
を
囲
う
こ
と
で

苗
木
を
保
温
し
、初
期
の
生
育
を
促
進
す

る
こ
と
が
で
き
ま
す（
図
１
）。

3 
土
壌
酸
度
の
矯
正

ビ
ワ
の
土
壌
最
適
㏗
は
５
・
５
～
６
・
０

で
す
。㏗
が
５
・
０
を
下
回
る
と
無
機
養
分

の
吸
収
が
悪
く
な
り
欠
乏
症
を
起
こ
し
や

す
く
な
る
の
で
㏗
が
低
い
場
合
は
、苦
土

石
灰
や
サ
ン
ラ
イ
ム
な
ど
の
石
灰
資
材
を

投
入
し
、適
正
値
を
保
つ
よ
う
に
心
が
け

ま
し
ょ
う
。一
度
に
大
量
の
石
灰
を
土
中

に
施
用
す
る
と
一
時
的
に
土
壌
が
ア
ル
カ

リ
性
に
な
り
、樹
に
悪
影
響
を
及
ぼ
す
の

で
一
回
の
施
用
量
を
制
限
し
、施
用
時
に

は
耕
う
ん
し
て
土
と
よ
く
混
ぜ
る
必
要
が

あ
り
ま
す
。

4 

病
害
虫
防
除

ビ
ワ
に
お
い
て
最
も
被
害
が
大
き
い

病
害
は
が
ん
し
ゅ
病
で
す
。が
ん
し
ゅ
病

ビ  ワ

JA香川県
東讃営農センター
土庄集荷場

担当土居 和馬

表１　香川県における春肥の成分割合および施肥量　（10ａ当たり、％、kg）

三要素
施肥期

窒　　　素 リ　ン　酸 カ　　　リ

割合 施肥量 割合 施肥量 割合 施肥量

春肥
（２月下旬）

20 5.0 20 6.0 30 6.0

年 間 施 肥 量 100 25.0 100 30.0 100 20.0

図1　苗木の植え付け方
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1 

令
和
７
年
産
の
状
況

令
和
７
年
産
県
内
の
モ
モ
出
荷
数
量
は

４
３
１
．２
ｔ（
前
年
比
１
４
４
．２
％
）で

し
た
。

昨
年
の
栽
培
環
境
は
、６
月
の
旱
魃
に

よ
る
生
理
障
害
に
よ
っ
て
７
月
以
降
の
品

種
に
お
け
る
小
玉
果
の
増
加
や
出
荷
時
期

の
遅
延
と
着
色
の
不
良
が
多
く
見
受
け
ら

れ
ま
し
た
。

昨
今
の
夏
秋
季
の
高
温
の
長
期
化
が
今

年
産
も
大
き
く
影
響
し
て
い
る
と
考
え
ら

れ
ま
す
。

気
象
庁
の
長
期
予
報（
12
～
２
月
）
で

は
、気
温
に
関
し
て
は
平
年
並
み
の
見
込

み
で
す
。２
月
以
降
暖
か
く
な
る
日
が
続

く
と
モ
モ
の
樹
液
流
動
が
始
ま
り
、
開

花
に
向
け
て
活
動
し
始
め
ま
す
。そ
の
た

め
、２
月
中
旬
頃
ま
で
に
は
遅
れ
ず
に
せ

ん
定
作
業
を
終
え
る
こ
と
が
で
き
る
よ

う
計
画
的
な
作
業
を
し
て
い
き
ま
し
ょ

う
。

2 

令
和
７
年
産
の
問
題
点
と
対
策

⑴ 

小
玉
果
対
策

➡【
対
策
】か
ん
水
管
理（
用
水
・
か
ん
水

設
備
の
整
備（
果
樹
先
導
的
取
組
支
援
事

業
の
活
用
）摘
蕾
と
段
階
的
な
摘
果
の
実

施
。

⑵ 

着
色
不
良

➡【
対
策
】マ
ル
チ
の
施
用（
反
射
・
透
湿

性
）、新
梢
管
理
、品
種
の
検
討（
着
色
し
や

す
い
な
つ
っ
こ
等
）

⑶ 

熟
期
の
遅
延

➡【
対
策
】か
ん
水
管
理（
用
水
・
か
ん
水

設
備
の
整
備（
果
樹
先
導
的
取
組
支
援
事

業
の
活
用
）収
穫
前
の
天
候
も
大
き
く
影

響
し
ま
す
の
で
、予
報
等
で
雨
が
１
週
間

以
上
降
ら
な
い
場
合
は
か
ん
水
を
検
討
し

ま
す
。

⑷ 

病
害
虫
被
害
の
発
生

シ
ン
ク
イ
ム
シ
類
・
カ
イ
ガ
ラ
ム
シ
類
・
カ

メ
ム
シ
類
・
モ
モ
ヒ
メ
ヨ
コ
バ
イ
・
せ
ん
孔

細
菌
病
・
縮
葉
病

➡【
対
策
】予
察
情
報
の
確
認
ま
た
園
地

状
況
の
確
認
・
基
幹
防
除
の
徹
底
と
応
急

防
除
で
の
追
加
対
応（
特
に
収
穫
後
か
ら

発
芽
前
ま
で
の
防
除
）、せ
ん
定
等
で
の
せ

ん
孔
細
菌
病
罹
病
枝
の
せ
ん
除
の
実
施
。

近
年
、ナ
シ
マ
ル
カ
イ
ガ
ラ
ム
シ（
図
１
）

の
被
害
状
況
も
年
々
悪
化
し
て
い
る
た
め

冬
場
の
マ
シ
ン
油
乳
剤
で
の
防
除
の
徹

底
。

3 
冬
季
せ
ん
定

せ
ん
定
作
業
の
手
順
に
つ
い
て
は
前
号

（
11
・
12
月
号
）に
掲
載
し
て
い
る
の
で
、ご

参
照
く
だ
さ
い
。

4 

植
え
付
け

⑴ 

時
期

苗
木
は
、厳
寒
期
を
過
ぎ
た
２
月
中
旬

ご
ろ
ま
で
に
植
え
付
け
を
行
い
、乾
燥
を

避
け
て
く
だ
さ
い
。植
え
穴
の
準
備
が
で

き
て
い
な
い
場
合
は
、仮
植
え
を
行
い
、同

様
に
苗
木
の
乾
燥
を
防
ぎ
ま
す
。気
温
の

上
昇
と
と
も
に
地
温
が
上
が
る
と
、苗
木

の
新
根
の
生
長
が
始
ま
る
た
め
、仮
植
え

の
苗
木
を
掘
り
起
こ
す
際
は
、根
を
傷
つ

は
細
菌
性
の
病
害
で
、芽
、葉
、枝
、幹
、果

実
な
ど
地
上
に
見
え
る
部
分
に
発
生
し
ま

す
。年
間
を
通
し
て
い
つ
で
も
感
染
し
、雨

滴
に
よ
っ
て
傷
口
か
ら
感
染
す
る
た
め
降

水
量
が
多
く
な
る
と
多
発
し
ま
す（
写
真

１
）。１

～
２
月
の
低
温
と
萌
芽
期
の
寒
波
襲

来
に
よ
る
寒
害
が
春
芽
の
が
ん
し
ゅ
病
に

よ
る
芽
枯
れ
症
状
の
重
要
な
要
因
と
言
わ

れ
て
い
ま
す
。春
芽
の
発
芽
に
合
わ
せ
て

２
～
３
月
に
コ
サ
イ
ド
３
０
０
０
な
ど
の

無
機
銅
剤
を
散
布
し
ま
す
。

ビ
ワ
キ
ジ
ラ
ミ
に
つ
い
て
は
、発
生
が

す
で
に
見
ら
れ
る
園
で
は
サ
ン
マ
イ
ト
水

和
剤
に
よ
る
防
除
が
必
要
で
す
。ま
く
ぴ

か（
展
着
剤
）を
加
用
し
か
け
ム
ラ
が
な
い

よ
う
に
心
が
け
ま
し
ょ
う
。

図１　ナシマルカイガラムシの被害枝

モ  モ

担当

JA香川県
中讃営農センター
坂本撰果場

小林 雅人

写真１　がんしゅ病により枯死したビワ
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け
な
い
よ
う
注
意
し
な
が
ら
作
業
を
行
い

ま
し
ょ
う
。

⑵ 
植
え
穴
準
備
・
定
植

① �
残
根
は
残
さ
ず
掘
り
出
し
、土
壌
障
害

や
連
作
障
害
を
避
け
る
た
め
処
分
し

ま
し
ょ
う
。

② �

植
え
穴
は
、植
え
付
け
後
１
年
間
に
苗

木
の
根
が
伸
長
す
る
範
囲
を
準
備
し

ま
す
。
大
き
さ
の
目
安
は
、
植
え
付
け

位
置
を
中
心
に
直
径
１
．５
～
２
．０

ｍ
深
さ
60
㎝
程
度
で
す
。植
え
穴
に
は

完
熟
堆
肥
、
苦
土
石
灰
、
ヨ
ウ
リ
ン
を

混
合
施
用
し
ま
す（
図
２
）。

　

 �

植
え
穴
の
準
備
は
、土
と
資
材
を
十
分

に
な
じ
ま
せ
る
た
め
１
ヵ
月
前
に
は

準
備
を
行
い
ま
し
ょ
う
。

③ �

定
植
す
る
際
に
、傷
つ
い
た
り
腐
っ
て

い
る
根
は
、健
全
な
部
分
ま
で
切
り
戻

し
、傷
口
の
癒
合
と
発
根
を
促
し
ま
す

（
図
３
）。

④ �

植
え
付
け
後
の
沈
み
込
み
を
防
止
す
る

た
め
、
植
え
穴
の
中
央
部
分
に
山
を
作

り
、
苗
木
を
山
の
中
央
部
分
に
置
き
ま

す
。根
を
四
方
に
広
げ
、根
と
土
が
密
着

す
る
よ
う
に
半
分
ほ
ど
土
を
か
ぶ
せ
、

た
っ
ぷ
り
と
か
ん
水
し
ま
す
。そ
の
後
同

様
に
、再
度
土
を
か
ぶ
せ
て
か
ん
水
し
、

根
と
土
壌
を
十
分
に
な
じ
ま
せ
ま
す
。

　

 �

さ
ら
に
根
腐
れ
を
防
ぐ
た
め
に
深
植
え

に
な
ら
な
い
よ
う
注
意
し
て
く
だ
さ
い
。

降
雨
時
に
水
た
ま
り
な
ど
が
で
き
た
場

合
、土
壌
中
が
過
湿
状
態
と
な
る
た
め

根
が
呼
吸
で
き
な
い
の
で
し
っ
か
り
と

盛
土
を
行
う
よ
う
に
し
ま
し
ょ
う
。

　

 �

ま
た
、盛
土
を
行
う
際
も
接
ぎ
木
部
が

土
に
埋
ま
る
と
、接
ぎ
穂
の
自
根
が
発

生
し
、台
木
の
特
性
を
生
か
せ
な
く
な

り
ま
す
。接
ぎ
木
部
が
必
ず
地
上
か
ら

出
る
よ
う
に
し
て
く
だ
さ
い
。

⑶ 

植
え
付
け
後
の
管
理

① �

植
え
付
け
後
、苗
木
が
動
か
な
い
よ
う

に
支
柱
を
立
て
て
固
定
し
、充
実
し
て

い
る
と
こ
ろ
で
切
り
返
し
を
行
い
ま

す
。
そ
の
後
、
苗
の
周
囲
に
敷
き
ワ
ラ

な
ど
を
行
い
乾
燥
防
止
に
努
め
ま
す
。

　

 �

土
壌
が
乾
燥
し
な
い
よ
う
、必
要
に
応

じ
て
か
ん
水
を
行
い
、併
せ
て
除
草
管

理
も
併
行
し
実
施
し
て
い
た
だ
き
、発

芽
後
は
、先
端
の
新
梢
生
長
を
促
す
た

め
、台
木
や
基
部
か
ら
発
生
す
る
新
梢

の
せ
ん
除
を
行
い
ま
し
ょ
う
。

5 

病
害
虫
防
除（
表
１
）

せ
ん
孔
細
菌
病
原
菌
や
縮
葉
病
原
菌
カ

イ
ガ
ラ
ム
シ
類
は
越
冬
す
る
た
め
、春
先

の
気
温
の
上
昇
と
と
も
に
増
殖
し
始
め
ま

す
。そ
の
た
め
冬
場
の
病
害
虫
防
除
の
徹

底
が
重
要
に
な
っ
て
き
ま
す
。

こ
の
時
期
に
散
布
す
る
薬
剤
は
浸
透
移

行
の
な
い
も
の
が
多
い
た
め
、防
除
の
際

は
薬
液
が
樹
体
に
十
分
か
か
る
よ
う
、丁

寧
に
散
布
し
ま
し
ょ
う
。（
Ｓ
Ｓ
で
散
布
す

る
場
合
は
散
布
速
度
を
ゆ
っ
く
り
め
に
行

い
通
常
よ
り
多
め
に
散
布
し
ま
し
ょ
う
。）

ま
た
、マ
シ
ン
油
乳
剤
と
石
灰
硫
黄
合
剤

の
散
布
は
１
か
月
程
度
間
隔
を
あ
け
る
必

要
が
あ
る
の
で
計
画
的
な
散
布
を
行
っ
て

く
だ
さ
い
。

表１　令和７年産もも病害虫防除暦

散布時期

病害虫名

基　幹　防　除

早生種 中生・
晩生種 薬剤名 使用濃度

100ℓ
当たりの
薬量

使用時期
(収穫前日数）
／使用回数

10a
当たりの
散布量

３月１日頃
（発芽前までに）

縮葉病 石灰硫黄合剤 ７倍 14ℓ 発芽前/－回 300ℓ

図２　苗木の植え付けと誘引方法 図３　根の管理（植え付け時）

第２主枝候補として伸ばす（苗木の延長）

堆肥 50㎏
ヨウリン 200ｇ
苦土石灰 300ｇ
混合施用
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1
昨
年
を
振
り
返
っ
て

令
和
７
年
産
の
ブ
ド
ウ
の
Ｊ
Ａ
出
荷
数

量
は
３
８
３
ｔ（
前
年
比
１
０
１
％
）で
あ

り
、そ
の
う
ち
シ
ャ
イ
ン
マ
ス
カ
ッ
ト
は

２
２
７
ｔ（
同
１
０
０
％
）、ピ
オ
ー
ネ
は

１
０
９
ｔ（
同
98
％
）で
し
た
。

今
年
の
一
番
の
特
徴
と
し
て
は
シ
ャ
イ

ン
マ
ス
カ
ッ
ト
の
販
売
苦
戦
で
し
ょ
う
。

特
に
盆
前
後
か
ら
の
単
価
下
落
が
激
し

く
、他
県
の
大
産
地
が
最
盛
期
を
迎
え
る

9
月
を
出
荷
時
期
と
す
る
本
県
の
ト
ン
ネ

ル
栽
培
作
型
に
つ
い
て
は
か
な
り
販
売
が

苦
戦
し
ま
し
た
。ピ
オ
ー
ネ
等
の
黒
系
ぶ

ど
う
に
つ
い
て
も
苦
戦
を
強
い
ら
れ
て
い

ま
す
。

全
国
的
な
栽
培
面
積
の
増
加
・
輸
出
の

不
調
な
ど
を
背
景
に
、こ
れ
ま
で
以
上
に

国
内
で
の
産
地
間
競
争
が
激
化
す
る
と
思

わ
れ
ま
す
。他
産
地
と
の
差
別
化
を
は
か

り
、よ
り
高
品
質
な
果
実
生
産
に
取
り
組

み
、消
費
者
に
選
ば
れ
る
産
地
づ
く
り
を

目
指
し
ま
し
ょ
う
。

単
価
不
調
を
反
収
で
カ
バ
ー
し
よ
う
と

す
る
の
は
糖
度
上
昇
の
遅
れ
・
樹
勢
の
低

下
な
ど
デ
メ
リ
ッ
ト
し
か
な
い
の
で
絶
対

に
や
め
て
く
だ
さ
い
。

2
せ
ん
定（
シ
ャ
イ
ン
マ
ス
カ
ッ
ト
・
ピ

オ
ー
ネ
な
ど
）

⑴
成
木

せ
ん
定
は
、落
葉
し
た
後
、低
温
に
よ
る

枯
れ
込
み
の
リ
ス
ク
が
減
少
す
る
１
月
下

旬
か
ら
２
月
上
旬（
早
期
加
温
栽
培
を
除

く
）に
実
施
し
ま
し
ょ
う
。ハ
ウ
ス
栽
培
に

お
い
て
は
、被
覆
直
前
に
せ
ん
定
を
実
施

し
て
下
さ
い
。

若
木
や
樹
勢
低
下
樹
は
耐
寒
性
が
低
い

た
め
、健
全
な
成
木
か
ら
順
番
に
行
い
ま

し
ょ
う
。

園
地
に
行
く
と
1
つ
の
座
か
ら
複
数
の

結
果
枝
が
出
て
い
る
の
を
よ
く
見
か
け
ま

す
。（
写
真
１
）

1
つ
の
座
か
ら
1
結
果
枝
が
基
本
で
す

の
で
本
格
的
に
せ
ん
定
を
始
め
る
前
に
ま

ず
見
直
し
て
く
だ
さ
い
。

次
に
枝
の
間
隔
で
す
。適
切
な
枝
の
間

隔
は
、主
枝
１
ｍ
当
た
り
両
側
で
シ
ャ
イ

ン
マ
ス
カ
ッ
ト
は
７
～
８
本
、ピ
オ
ー
ネ

で
10
本
で
す
。過
繫
茂
を
避
け
る
た
め
、こ

れ
よ
り
多
い
場
合
は
思
い
切
っ
て
座
か
ら

切
除
し
ま
し
ょ
う
。

樹
勢
の
維
持
や
作
業
性
の
改
善
、防
除

効
果
の
向
上
な
ど
に
繋
が
り
ま
す
。

せ
ん
定
で
は
、１
芽
せ
ん
定
を
基
本
と

し
、芽
の
乾
燥
を
防
ぐ
た
め
に
２
芽
目
の

節
で
切
り
落
と
す
犠
牲
芽
せ
ん
定
を
行
い

ま
す（
図
１
）。シ
ャ
イ
ン
マ
ス
カ
ッ
ト
は

ブドウ

担当

JA香川県
西讃営農センター園芸課
三豊みかん共同撰果場駐在

曽根 清高

図１　せん定の位置  写真１　1つの座から複数の結果枝
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発
芽
率
が
高
い
こ
と
か
ら
、１
芽
で
ほ
ぼ

確
実
に
発
芽
し
ま
す
。一
方
、２
芽
せ
ん
定

で
は
、先
端
の
芽
が
よ
り
強
勢
と
な
り
や

す
い
こ
と
か
ら（
写
真
２
）、１
芽
せ
ん
定

を
徹
底
し
ま
し
ょ
う
。芽
座
が
長
大
化
す

る
と
、将
来
的
に
樹
勢
低
下
や
無
効
空
間

の
増
加
に
つ
な
が
り
ま
す（
写
真
３
）。

主
枝
に
近
い
結
果
枝
を
有
効
に
活
用
し

て
積
極
的
に
切
り
戻
し（
写
真
４
）、樹
勢

回
復
を
図
り
ま
し
ょ
う
。

⑵
若
木

①
主
枝
延
長
枝
の
せ
ん
定

樹
齢
２
～
４
年
目
の
せ
ん
定
は
、成
木

時
の
生
育
の
良
否
を
左
右
す
る
重
要
な
作

業
で
す
。充
実
し
た
骨
格
枝
の
形
成
の
た

め
に
、樹
勢
に
応
じ
た
せ
ん
定
を
行
っ
て

下
さ
い
。先
端
の
結
果
枝（
主
枝
延
長
枝
）

を
長
く
残
し
す
ぎ
る
と
、
芽
飛
び（
不
発

芽
）が
発
生
す
る
恐
れ
が
あ
る
た
め
、充
実

し
た
芽
ま
で
切
り
戻
す
こ
と
を
徹
底
し
て

下
さ
い
。残
す
芽
の
数
は
、シ
ャ
イ
ン
マ
ス

カ
ッ
ト
で
最
大
20
芽
程
度
、ピ
オ
ー
ネ
で

最
大
15
～
18
芽
程
度
が
目
安
で
す
。生
育

遅
れ
な
ど
に
よ
り
主
枝
延
長
枝
が
細
い
場

合
に
は
、５
～
10
芽
程
度
と
や
や
強
め
に

切
り
戻
す
こ
と
で
、翌
年
の
樹
勢
回
復
が

期
待
で
き
ま
す
。

②
芽
傷
処
理（
ピ
オ
ー
ネ
等
）

ピ
オ
ー
ネ
な
ど
の
着
色
系
品
種
は
シ
ャ

イ
ン
マ
ス
カ
ッ
ト
と
比
較
し
て
発
芽
率
が

低
く
、不
発
芽
に
な
る
場
合
が
あ
り
ま
す
。

樹
液
流
動
前（
無
加
温
ハ
ウ
ス
で
２
月
中

下
旬
、ト
ン
ネ
ル
栽
培
で
２
月
下
旬
～
３

月
上
旬
）に
芽
傷
処
理
を
行
う
こ
と
で
、発

芽
を
促
進
し
ま
し
ょ
う
。特
に
、主
枝
延
長

段
階
に
あ
る
樹
齢
２
～
４
年
目
の
若
木
で

は
必
ず
実
施
し
ま
し
ょ
う
。な
お
、芽
傷
を

入
れ
る
場
所
は
芽
の
枝
先
側
で
す（
写
真

５
）。誤
っ
た
位
置
に
処
理
し
て
い
る
事
例

も
見
受
け
ら
れ
る
た
め
、改
め
て
確
認
し

て
下
さ
い
。

3
被
覆
後
の
管
理

⑴
被
覆
直
前

一
般
に
、
休
眠
打
破
の
た
め
に
は
一

定
の
低
温（
７
．
２
℃
以
下
の
遭
遇
時
間

８
０
０
時
間
程
度
）に
遭
遇
す
る
必
要
が

あ
り
ま
す
。現
在
の
と
こ
ろ
今
年
の
冬
は

平
年
並
み
の
寒
さ
が
予
想
さ
れ
て
い
ま

す
。加

温
栽
培
に
お
い
て
、低
温
に
十
分
に

遭
遇
す
る
前
に
被
覆
す
る
場
合
に
は
、被

覆
前
後
に
シ
ア
ナ
ミ
ド
液
剤（
商
品
名
：
Ｃ

Ｘ
－
10
）を
散
布
す
る
こ
と
で
、休
眠
打
破

お
よ
び
発
芽
促
進
が
期
待
で
き
ま
す
。

⑵
か
ん
水

被
覆
直
後
に
は
土
壌
の
下
層
ま
で
達
す

る
よ
う
に
十
分
に
か
ん
水
を
行
い
、樹
液

の
流
動（
水
上
が
り
）が
始
ま
る
ま
で
は
施

設
内
の
湿
度
を
高
く
維
持
し
ま
す
。発
芽

前
に
乾
燥
さ
せ
る
と
発
芽
不
良
の
原
因
と

な
る
た
め
注
意
し
ま
し
ょ
う
。そ
の
後
の

写真５　芽傷処理

←枝先 枝基部→

写真４　伸長した芽座を切り戻し、主枝に近い結果枝に更新

写真３　伸長した芽座写真２　２芽せん定した芽

１芽目

２芽目
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か
ん
水
は
、１
回
の
量
は
少
な
く
間
隔
を

短
く（
４
～
５
日
お
き
）し
て
下
さ
い
。

⑶
コ
ナ
カ
イ
ガ
ラ
ム
シ
対
策

カ
イ
ガ
ラ
ム
シ
類
が
増
加
し
て
い
ま

す
。例
年
カ
イ
ガ
ラ
ム
シ
類
の
被
害
が
見

ら
れ
る
園
地
で
は
必
ず
実
施
し
ま
し
ょ

う
。発

芽
直
後
に
ジ
ノ
テ
フ
ラ
ン
剤（
商
品

名
：
ス
タ
ー
ク
ル
顆
粒
水
溶
剤
、
ア
ル
バ

リ
ン
顆
粒
水
溶
剤
）の
主
幹
部
塗
布
処
理

を
行
う
こ
と
で
、コ
ナ
カ
イ
ガ
ラ
ム
シ
対

策
を
行
う
こ
と
が
で
き
ま
す（
農
薬
登
録

は
、幼
果
期
ま
で（
た
だ
し
収
穫
30
日
前
ま

で
）、塗
布
処
理
は
１
回
））。

塗
布
し
た
薬
液
が
浸
透
し
、樹
全
体
に

移
行
し
て
高
い
防
除
効
果
を
発
揮
し
ま

す
。手
順
は
以
下
の
通
り
で
す
。

①
主
幹
部
の
粗
皮
を
剥
ぎ
取
る
。

※
粗
皮
は
完
全
に
除
去
し
な
け
れ
ば
効

果
が
劣
る
。

②
ジ
ノ
テ
フ
ラ
ン

剤
塗
布
と
水
を

１
：
１（
例
：
薬
剤

１
０
０
ｇ
に
対
し

水
１
０
０
ml
）
で

良
く
混
ぜ
合
わ
せ

る
。

③
薬
液
を
塗
り
こ

む
。
ハ
ケ
を
縦
に

使
い
、
空
気
を
含

ま
せ
液
を
泡
立
て

る
よ
う
に
し
て
叩
く
よ
う
に
塗
り
込

む
と
、
薬
液
が
垂
れ
に
く
く
、
し
っ
か

り
塗
れ
る（
写
真
６
、７
）。

※
毎
年
こ
の
作
業
を
行
う
こ
と
で
園
内

の
カ
イ
ガ
ラ
ム
シ
の
絶
対
数
を
減
少

さ
せ
、粗
皮
も
剝
ぎ
や
す
く
な
る
。

CX-10の使用用途と注意事項

使用方法 使用回数 希釈倍率 使用時期 注意事項

結果母枝に
散布または塗布

１回 10～20倍 収穫後発芽前

・�催芽期以降の処理は、薬害の
恐れがあるので使用しない

・使用前後の飲酒は避ける
・�他の農薬や液肥などと混用し

ない

写真７　塗布処理後の樹 写真６　ジノテフラン剤塗布処理
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1
令
和
７
年
産
概
況

11
月
上
旬
よ
り
富
有（
写
真
１
）の
出
荷

が
始
ま
り
ま
し
た
。令
和
７
年
産
の
富
有

に
つ
い
て
は
、カ
イ
ガ
ラ
ム
シ
だ
け
で
な

く
カ
メ
ム
シ
な
ど
も
収
穫
時
期
に
増
え
始

め
、一
部
の
園
地
で
被
害
が
発
生
し
ま
し

た
。玉
肥
大
に
つ
い
て
は
夏
期
の
干
ば
つ

の
影
響
や
、栽
培
初
期
か
ら
着
蕾
数
が
多

く
、生
理
落
果
も
少
な
か
っ
た
こ
と
か
ら
、

全
体
と
し
て
小
玉
傾
向
と
な
り
ま
し
た
。

気
候
だ
け
で
な
く
枝
が
茂
っ
て
日
が
当
た

り
に
く
い
状
態
で
も
肥
大
に
影
響
し
ま
す

の
で
、適
期
の
せ
ん
定
、新
梢
管
理
を
行
い

ま
し
ょ
う
。

2
整
枝
・
せ
ん
定

せ
ん
定
は
カ
キ
が
休
眠
期
に
入
る
12
月

～
２
月
に
行
い
ま
す
。剪
定
を
行
う
前
に

樹
勢
や
密
度
、充
実
度
等
を
観
察
し
た
上

で
整
枝
を
実
施
し
ま
す
。（
図
１
）隣
接
し

た
樹
の
枝
が
重
な
る
こ
と
で
日
照
不
足
に

な
り
、果
実
の
肥
大
不
良
や
枝
の
充
実
不

良
と
な
り
ま
す
。ま
た
、通
気
性
が
悪
く
な

り
汚
染
果
の
発
生
や
農
薬
が
か
か
り
に
く

い
、作
業
性
が
悪
い
な
ど
密
植
し
て
い
る

樹
は
縮
伐
、間
伐
を
行
い
ま
す
。ま
た
、大

木
と
な
っ
て
い
る
樹
は
樹
高
の
切
り
下
げ

（
樹
の
生
理
を
乱
さ
な
い
よ
う
に
３
分
の

１
程
度
）を
行
い
、結
果
層
を
低
く
保
ち
、

省
力
化
に
努
め
ま
す
。特
に
カ
イ
ガ
ラ
ム

シ
の
被
害
が
多
い
園
地
で
は
農
薬
の
か
け

ム
ラ
を
な
く
し
風
通
し
の
良
い
空
間
を
作

る
た
め
に
樹
高
の
切
り
下
げ
や
縮
伐
、間

伐
を
積
極
的
に
行
っ
て
下
さ
い
。な
お
、切

り
口
は
枯
れ
込
み
防
止
に
、癒
合
促
進
剤

（
ト
ッ
プ
ジ
ン
Ｍ
ペ
ー
ス
ト
等
）を
塗
布
し

ま
す
。カ
キ
の
結
果
習
性
と
し
て
、花
芽
を

着
け
る
の
は
結
果
母
枝
の
先
端
か
ら
４
～

５
番
目
ま
で
の
芽
か
ら
出
る
新
梢
で
、15

㎝
か
ら
40
㎝
程
の
充
実
の
良
い
枝
で
す
。

充
実
し
た
新
梢
を
つ
く
る
た
め
に
も
大
き

く
ふ
っ
く
ら
し
た
芽
が
着
い
て
い
る
結
果

母
枝
を
残
し
ま
し
ょ
う
。

不
必
要
な
大
枝
は
除
き
、樹
の
上
部
か

ら
下
部
へ
と
側
枝
、結
果
母
枝
を
配
置
し

て
い
き
ま
す
。側
枝
は
結
果
母
枝
を
つ
け

る
枝
で
あ
り
、果
実
生
産
に
直
結
す
る
た

め
、樹
冠
全
体
に
バ
ラ
ン
ス
よ
く
配
置
し

ま
す
。（
図
２
）側
枝
の
大
き
さ
は
主
枝
、亜

主
枝
の
先
端
を
頂
点
と
し
て
二
等
辺
三
角

形
に
な
る
よ
う
に
基
部
ほ
ど
大
き
く
、先

端
に
向
か
っ
て
順
次
小
さ
く
し
ま
す
。強

い
側
枝
の
維
持
の
た
め
に
３
年
を
目
安
に

更
新
し
ま
す
。主
枝
、亜
主
枝
の
側
面
か
ら

発
生
し
た
徒
長
枝（
外
向
き
で
斜
め
45
度

付
近
）は
側
枝
候
補
と
し
て
活
用
し
ま
す
。

結
果
母
枝
か
ら
新
梢
が
伸
び
る
こ
と
を
イ

メ
ー
ジ
し
た
上
で
、間
引
き
せ
ん
定
を
行

い
ま
す
。耕
種
的
防
除
と
し
て
炭
疽
病
に

感
染
し
た
枝
は
切
除
し
ま
す
。

カ キ

JA香川県
中讃営農センター
綾歌南部集荷場

担当神余 泰彰
写真１　本年産富有出荷コンテナ内果実

図1

枝の配置は三角形の
集合体二

等
辺
三
角
形

上の枝が長すぎ
て、下枝に日が
当らない。

上になるほ
ど小さく下
枝に日を当
てる

図2

〔せん定〕 〔せん定後の状態〕〔新梢が発生した場合〕

○
よい例

×
わるい例

この強い側枝を
間引きせん定する ・光がよくあたる

・日陰が多くなり枝が
はげあがる
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3
太
秋
の
せ
ん
定

太
秋
は
樹
勢
が
強
い
こ
と
か
ら
立
ち
枝

が
多
く
、横
枝
が
で
き
に
く
い
特
性
が
あ

り
ま
す
。ま
た
、太
い
長
果
枝
に
雌
花
が
つ

き
や
す
い
た
め
樹
高
が
高
く
な
り
が
ち
で

す
。ま
た
、昨
年
の
結
果
量
が
多
い
と
樹
勢

が
低
下
し
結
果
母
枝
に
雄
花
が
着
き
や
す

く
な
り
ま
す
。こ
の
た
め
定
期
的
な
切
り

返
し
せ
ん
定
を
入
れ
て
新
梢
の
発
生
を
促

し
ま
し
ょ
う
。高
接
ぎ
５
年
生
以
上
の
樹

で
、先
端
に
し
か
良
い
結
果
母
枝
が
な
く
、

樹
高
が
高
す
ぎ
る
樹
は
３
年
前
位
の
枝
ま

で
切
り
返
す
と
、陰
芽
が
発
生
し
て
、翌
年

の
結
果
母
枝
の
確
保
が
で
き
ま
す
。予
備

枝
を
設
定
す
る
場
合
は
、日
当
た
り
の
良

い
枝
で
設
定
し
ま
す
。こ
の
と
き
、芽
つ
ぼ

の
あ
る
向
き
を
考
慮
し
て
予
備
枝
を
設
定

し
ま
し
ょ
う
。（
写
真
２
）

4
早
秋
の
せ
ん
定

早
秋
は
枝
の
伸
長
が
旺
盛
に
な
り
す
ぎ

る
と
早
期
落
果
が
多
く
な
り
ま
す
。で
き

る
だ
け
樹
冠
を
広
げ
て
早
く
樹
勢
を
落
ち

着
か
せ
る
こ
と
が
大
切
で
す
。せ
ん
定
は

結
実
率
が
高
い
20
～
30
㎝
く
ら
い
の
結
果

母
枝
を
や
や
多
め
に
残
し
ま
す
。早
秋
は

特
に
炭
疽
病
に
弱
い
こ
と
か
ら
、罹
病
枝

は
必
ず
除
去
し
ま
す
。

5
粗
皮
削
り

カ
イ
ガ
ラ
ム
シ
類
の
被
害
が
目
立
つ
園

地
で
は
カ
イ
ガ
ラ
ム
シ
類
の
越
冬
場
所
を

な
く
す
た
め
に
粗
皮
削
り
を
行
い
ま
し
ょ

う
。ハ
ー
ベ
ス
ト
オ
イ
ル
の
効
果
も
高
め

る
の
で
、実
施
を
し
ま
し
ょ
う
。

6
樹
幹
塗
布
処
理

樹
幹
塗
布
処
理
は
樹
の
粗
皮
を
剥
い

た
幹
に
、ス
タ
ー
ク
ル
顆
粒
水
溶
剤
ま
た

は
ア
ル
バ
リ
ン
顆
粒
水
溶
剤
の
高
濃
度
溶

液
を
３
月
頃
に
塗
布
す
る
処
理
の
こ
と
で

す
。農
薬
の
有
効
成
分
が
幹
か
ら
吸
収
さ

れ
、樹
全
体
に
浸
透
移
行
す
る
こ
と
で
新

梢
か
ら
吸
汁
す
る
カ
イ
ガ
ラ
ム
シ
に
効
果

を
発
揮
し
ま
す
。主
幹
か
ら
主
枝
の
粗
皮

を
剥
い
だ
部
分
に
農
薬
１
ｇ
当
た
り
１

ｍｌ
の
割
合
で
、１
樹
当
た
り
薬
剤
が
20
ｇ

～
40
ｇ
塗
り
込
め
る
よ
う
調
整
し
ま
し
ょ

う
。刷
毛
を
使
っ
て
薬
液
を
塗
布
し
ま
す

が
降
雨
で
流
亡
す
る
の
で
前
後
の
天
候
は

確
認
し
て
お
き
ま
し
ょ
う
。

1
せ
ん
定

⑴
時
期

自
然
落
葉
後
か
ら
開
始
し
、遅
く
と
も

２
月
上
旬
ま
で
に
は
、終
わ
ら
せ
ま
す
。特

に
、近
年
は
秋
季
が
高
温
で
落
葉
が
遅
い

こ
と
に
加
え
、春
の
訪
れ
が
早
い
場
合
も

多
く
な
っ
て
お
り
、せ
ん
定
の
適
期
が
短

く
な
っ
て
い
ま
す
。気
温
が
上
昇
す
る
と

樹
液
が
流
動
し
ま
す
の
で
、遅
れ
な
い
よ

う
注
意
し
ま
し
ょ
う
。

⑵
せ
ん
定
方
法

①
せ
ん
定
程
度

樹
勢
に
応
じ
て
せ
ん
定
量
を
調
節
し
ま

す（
表
１
）。早
期
落
葉
や
樹
勢
が
低
下
し

た
園
地
で
は
、結
果
母
枝
の
切
り
返
し
を

強
め
に
行
い
、強
い
新
梢
の
発
生
を
促
し
、

突
発
枝
を
利
用
し
た
枝
の
更
新
も
積
極
的

に
行
い
ま
す（
図
１
）。

②
良
い
結
果
母
枝
の
選
定

充
実
し
た
結
果
母
枝
は
芽
の
膨
ら
み
が

大
き
く
、黒
み
を
帯
び
て
つ
や
が
あ
り
ま

す
。中
心
の
髄
の
部
分
は
小
さ
く
、全
体
に

し
ま
っ
た
感
じ
が
し
ま
す
。基
部
の
太
さ

は
１
．５
cm
程
度
で
、先
端
ま
で
揃
っ
て
太

い
も
の
が
良
い
で
す
。充
実
不
良
の
枝
は
、

写真２　太秋の予備枝

キウイフルーツ

主　任
研究員

香川県農業試験場
府中果樹研究所　　

伊賀 悠人

表１　成木のせん定程度
中庸な樹勢

（平均新梢長１ｍ程度）
強い樹勢

（平均新梢長１ｍ以上）

１m2当たりの結果母枝数 ３～４本 ２～３本

結果母枝１本あたりの芽数 ３～５芽 ７～10芽

１m2当たりの芽数 10～15芽 15～20芽
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発
芽
率
が
低
い
だ
け
で
な
く
、奇
形
果
が

多
く
な
り
ま
す
。さ
ら
に
、花
腐
れ
症
状
が

多
い
で
す
。

③
結
果
習
性

キ
ウ
イ
フ
ル
ー
ツ
は
、ブ
ド
ウ
や
カ
キ

同
様
に
昨
年
伸
長
し
た
新
梢
が
結
果
母

枝
と
な
り
、こ
こ
か
ら
萌
発
す
る
新
梢
の

基
部
数
節
に
花
芽
が
着
生
し
ま
す（
図
１
、

２
）。花
芽
着
生
節
位
に
生
長
点
が
な
く
、

こ
れ
よ
り
基
部
は
潜
芽
と
な
り
発
芽
し
な

い
こ
と
が
多
い
で
す
。そ
の
た
め
、せ
ん
定

時
は
前
年
の
着
花
節
位
よ
り
先
端
で
切
り

返
し
ま
す
。

④
枝
の
習
性

頂
芽
優
勢
が
強
く
、結
果
母
枝
先
端
の

新
梢
が
長
大
化
し
や
す
い
で
す
。ま
た
、徒

長
枝
が
発
生
し
や
す
く
、強
く
生
長
す
る

枝
の
み
が
肥
大
し
、こ
の
枝
よ
り
先
の
部

位
の
枝
が
衰
弱
し
て
負
け
枝
と
な
る
こ
と

が
あ
り
ま
す
。負
け
枝
を
放
置
す
る
と
、樹

形
が
乱
れ
ス
ム
ー
ズ
な
樹
冠
拡
大
が
困
難

に
な
り
ま
す
。樹
勢
が
強
い
品
種
で
は
、新

梢
が
強
く
旺
盛
に
発
生
す
る
た
め
、枝
管

理
作
業
に
労
力
が
か
か
り
ま
す
。

⑶
整
枝
法

①
基
本
整
枝

負
け
枝
を
防
ぐ
単
純
な
整
枝
法
で
あ
る

二
本
主
枝
整
枝
と
、亜
主
枝
を
配
置
せ
ず

よ
り
枝
管
理
が
容
易
な
一
文
字
整
枝
が
基

本
で
す
。

②
二
本
主
枝
整
枝

８
ｍ
×
６
ｍ
の
植
栽
の
場
合
、亜
主
枝

は
各
主
枝
に
４
本
、側
枝
は
１
亜
主
枝
に

４
～
５
本
、各
側
枝
に
結
果
母
枝
を
３
～

４
本
程
度
配
置
し
ま
す（
図
４
、５
、６
）。

樹
勢
に
応
じ
て
遅
滞
な
く
間
伐
を
進
め
ま

す
。

⑷
一
文
字
整
枝

６
ｍ
×
４
ｍ
の
植
栽
の
場
合
、結
果
母

枝
は
約
30
～
40
㎝
お
き
に
配
置
し
、母
枝

図１　側枝の更新方法

図２　結果母枝とそのせん定 図３　キウイフルーツの結果習性

図４　二本主枝整枝の成木におけるせん定後の模式図

8m

6m

せん定位置

せん定位置（冬にこの位置でせん定）

図５　せん定後の骨格 図６　主枝先端の骨格
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数
は
１
樹
あ
た
り
30
～
60
本
程
度
と
し
ま

す（
図
７
、８
）。

2
高
接
ぎ
更
新

⑴
時
期

高
接
ぎ
の
時
期
は
、１
月
中
下
旬
が
適

期
で
あ
り
、４
月
下
旬
～
５
月
中
旬
に
も

可
能
で
す
。２
～
３
月
は
切
り
口
か
ら
樹

液
が
多
く
あ
ふ
れ
出
す
た
め
、活
着
率
が

著
し
く
低
下
し
ま
す
。日
照
条
件
の
良
い

園
地
で
は
樹
液
の
流
動
が
早
い
た
め
、接

ぎ
木
は
早
め
に
行
い
ま
す
。

⑵
方
法

接
ぎ
木
は
、切
り
接
ぎ
と
腹
接
ぎ
を
併

用
し
て
行
い
ま
す（
図
９
）。早
期
成
園
化

を
図
る
場
合
は
、接
ぎ
口
数
を
多
く
し
て

一
挙
更
新
し
ま
す（
図
10
）。一
挙
更
新
す

る
と
、品
種
に
も
よ
り
ま
す
が
、翌
年
に
10

ａ
当
た
り
０
．５
～
１
ｔ
程
度
の
収
量
が

見
込
ま
れ
ま
す
。主
幹
部
切
り
接
ぎ
法
は
、

一
挙
更
新
よ
り
も
結
果
開
始
が
遅
れ
ま
す

が
、接
ぎ
木
が
簡
易
で
整
枝
も
省
力
化
で

き
ま
す（
図
11
）。

3
病
害
虫
防
除

月 旬 基幹防除

対象病害虫 薬剤名 使用濃度
100ℓ
当たりの
薬量

使用時期
（収穫前日数、使用回数）

10a
当たり
散布量

2

上

中 かいよう病
（せん定後） コサイド3000 2,000倍 50g 収穫後～果実肥大期、

一回 300ℓ
下

3

上
カイガラムシ類 トモノールS 30倍 3.3ℓ 発芽前、一回 300ℓ

中

下

図７　一文字整枝の基本樹形 図８　せん定後の骨格

図９　接ぎ木方法
切り接ぎ 腹接ぎ

図10　一挙更新法 図11　主幹部切接ぎ法
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●
は
じ
め
に

農
薬
の
登
録
内
容
は
随
時
更
新
さ
れ
て

い
る
た
め
、使
用
前
日
数
や
回
数
、希
釈
倍
数

等
に
つ
い
て
は
使
用
前
に
ラ
ベ
ル
等
で
確

認
し
ま
し
ょ
う
。ま
た
、農
薬
散
布
の
際
に

は
、近
接
園
地
の
栽
培
作
物
、学
校
な
ど
の
公

共
施
設
や
住
宅
地
等
に
農
薬
が
飛
散
し
な

い
よ
う
細
心
の
注
意
を
払
い
ま
し
ょ
う
。

今
回
は
主
要
な
病
害
虫
の
昨
年
の
発
生

状
況
と
防
除
対
策
の
ポ
イ
ン
ト
に
つ
い
て

説
明
し
ま
す
。

●
カ
ン
キ
ツ

1
黒
点
病

本
病
の
２
０
２
５
年
度
の
発
生
量
は
、

６
月
下
旬
～
８
月
上
旬
ま
で
降
雨
が
少
な

か
っ
た
こ
と
か
ら
、平
年
に
比
べ
て
平
年

並
み
か
ら
少
な
く
推
移
し
ま
し
た
。

病
原
菌
は
枯
れ
枝
等（
写
真
１
）に
潜
ん

で
越
冬
し
て
い
る
こ
と
か
ら
、剪
定
時
に

枯
れ
枝
を
除
去
し
て
春
以
降
の
伝
染
源
を

少
な
く
す
る
こ
と
が
大
切
で
す
。

2
ミ
カ
ン
ハ
ダ
ニ（
写
真
２
）

本
害
虫
は
、２
０
２
５
年
度
、４
月
か
ら

６
月
に
か
け
て
多
発
し
、そ
の
後
は
平
年

並
み
に
推
移
し
ま
し
た
。抵
抗
性
が
発
達

し
や
す
い
害
虫
で
す
の
で
、冬
期
に
マ
シ

ン
油
乳
剤
の
散
布
を
徹
底
し
、越
冬
密
度

を
下
げ
て
春
以
降
の
発
生
を
抑
制
す
る
こ

と
が
重
要
で
す
。

●
ビ
ワ

1
ビ
ワ
キ
ジ
ラ
ミ

２
０
１
２
年
に
徳
島
県
の
ビ
ワ
園
で

国
内
初
確
認
さ
れ
た
本
害
虫
は
、果
実
な

ど
に
す
す
病（
写
真
３
）の
被
害
を
も
た
ら

し
ま
す
。香
川
県
で
は
、２
０
１
６
年
に
発

生
を
確
認
し
て
以
降
、県
内
全
域
に
発
生

が
拡
大
し
て
い
ま
す
。本
害
虫
は
、９
月
中

旬
頃
か
ら
花
芽
に
産
卵
を
始
め
、翌
春
ま

で
花
芽
や
幼
果
上
で
数
世
代
繰
り
返
し
ま

す
。発
生
が
多
く
な
る
秋
期
に
マ
ラ
ソ
ン

乳
剤
、サ
ン
マ
イ
ト
水
和
剤
を
散
布
し
幼

虫
と
成
虫
の
密
度
を
下
げ
ま
し
ょ
う
。ま

た
、袋
掛
け
作
業
前
に
は
ス
タ
ー
ク
ル
顆

粒
水
溶
剤
ま
た
は
ア
ル
バ
リ
ン
顆
粒
水
溶

剤
を
散
布
し
袋
内
の
密
度
を
低
下
さ
せ
ま

し
ょ
う
。花
芽
基
部
な
ど
の
隙
間
に
隠
れ

て
い
る
幼
虫
に
は
薬
剤
が
か
か
り
に
く
い

た
め
、「
ま
く
ぴ
か
」、「
ス
カ
ッ
シ
ュ
」、「
ア

プ
ロ
ー
チ
Ｂ
Ｉ
」な
ど
の
機
能
性
展
着
剤

を
加
用
し
浸
達
性
を
高
め
、花
芽
や
幼
果

を
中
心
に
散
布
し
ま
し
ょ
う
。

病害虫 防除

長尾 洋輝

香川県農業試験場
病害虫防除所
主任
技師

写真１　枯れ枝下の果実に
　黒点病が発生

写真２　ミカンハダニ（赤丸）
と吸汁被害

写真３　ビワキジラミ幼虫（赤矢印）と
すす病被害果（赤丸）
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●
モ
モ

1
せ
ん
孔
細
菌
病

本
病
の
２
０
２
５
年
度
の
発
生
量
は
、

平
年
並
み
か
ら
や
や
少
な
く
推
移
し
ま
し

た
。圃
場
で
の
病
原
菌
の
密
度
を
低
下
さ

せ
る
た
め
、剪
定
の
際
に
病
斑
の
あ
る
枝

は
除
去
し
、春
先
の
ア
グ
レ
プ
ト
水
和
剤

の
薬
剤
防
除
を
徹
底
し
て
く
だ
さ
い
。

2
ナ
シ
ヒ
メ
シ
ン
ク
イ

本
害
虫
は
、
２
０
２
５
年
度
７
月
か
ら

９
月
に
か
け
て
多
発
し
ま
し
た
。７
月
中

旬
以
降
、広
範
囲
で
発
生
を
認
め
、芯
折
れ

被
害（
写
真
４
）も
多
く
な
り
ま
し
た
。

幼
虫
が
果
実
に
入
っ
た
後
で
は
防
除
が

難
し
く
な
る
た
め
、４
月
か
ら
収
穫
期
に
か

け
て
定
期
的
な
薬
剤
防
除
が
必
要
で
す
。ま

た
、コ
ン
フ
ュ
ー
ザ
ー
Ｍ
Ｍ
を
設
置
し
て
い

る
圃
場
で
は
、ナ
シ
ヒ
メ
シ
ン
ク
イ
の
被
害

を
軽
減
で
き
ま
す
が
、モ
モ
ノ
ゴ
マ
ダ
ラ
ノ

メ
イ
ガ
へ
の
効
果
は
期
待
で
き
ま
せ
ん
の

で
、果
実
被
害
が
認
め
ら
れ
る
場
合
に
は
追

加
防
除
が
必
要
に
な
り
ま
す
。

3
ハ
ダ
ニ
類

本
害
虫
は
２
０
２
５
年
度
６
月
か
ら
８

月
に
か
け
て
多
発
し
ま
し
た
。
発
生
が
多

か
っ
た
圃
場
で
は
、冬
期
の
防
除
対
策
と
し

て
、越
冬
場
所
で
あ
る
下
草
や
落
葉
の
処
分

を
十
分
に
行
う
よ
う
に
し
て
く
だ
さ
い
。

●
カ
キ

1
炭
疽
病

本
病（
写
真
５
）の
２
０
２
５
年
度
の
果

実
に
お
け
る
発
生
量
は
、平
年
並
み
か
ら

や
や
少
な
く
推
移
し
ま
し
た
。発
生
が
確

認
さ
れ
た
圃
場
で
は
越
冬
菌
量
も
多
い
と

考
え
ら
れ
ま
す
の
で
、せ
ん
定
時
に
病
斑

の
あ
る
枝（
写
真
６
）を
取
り
除
く
と
と
も

に
粗
皮
削
り
を
徹
底
し
、病
原
菌
の
越
冬

量
を
減
ら
す
こ
と
が
重
要
で
す
。

2
カ
キ
ノ
ヘ
タ
ム
シ
ガ

本
害
虫
の
２
０
２
５
年
度
の
発
生
量

は
、平
年
よ
り
や
や
少
な
く
推
移
し
ま
し

た
。老
熟
し
た
幼
虫
は
せ
ん
定
後
の
枝
基

部
や
樹
皮
、粗
皮
下
な
ど
で
繭
を
つ
く
り

越
冬
し
ま
す
の
で
、１
～
２
月
に
粗
皮
削

り
を
行
い
、越
冬
源
を
減
ら
し
ま
し
ょ
う
。

3
フ
ジ
コ
ナ
カ
イ
ガ
ラ
ム
シ（
写
真
７
）

近
年
、県
内
全
域
の
産
地
で
発
生
が
多

い
害
虫
で
す
。
本
害
虫
の
２
０
２
５
年
度

の
発
生
量
は
、平
年
並
み
で
し
た
が
、一
部

園
地
に
お
い
て
は
多
発
し
ま
し
た（
写
真

８
）。粗
皮
削
り
や
マ
シ
ン
油
乳
剤
散
布
な

ど
冬
期
の
防
除
対
策
を
確
実
に
行
う
こ
と

で
、春
の
発
生
を
抑
制
す
る
こ
と
が
で
き

ま
す
。

写真４　ナシヒメシンクイによる芯折れ被害

写真５　カキ炭疽病の被害果

写真６　カキ炭疽病の被害枝
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●
ブ
ド
ウ

1
べ
と
病

本
病
の
２
０
２
５
年
度
の
発
生
量
は
、

平
年
並
み
か
ら
や
や
少
な
く
推
移
し
ま
し

た
。病
原
菌
は
被
害
葉
で
越
冬
し
、露
地
で

は
５
月
の
開
花
前
後
か
ら
発
病
し
始
め
、

５
～
６
月
に
雨
が
多
く
低
温
で
経
過
す
る

よ
う
な
場
合
に
は
、開
花
前
に
花
穂
に
白

い
カ
ビ
を
生
じ
て
大
き
な
被
害
と
な
る
こ

と
が
あ
り
ま
す
。被
害
葉
の
除
去
と
と
も

に
新
梢
伸
長
期
以
降
の
定
期
的
な
防
除
が

必
要
で
す
。

●
キ
ウ
イ
フ
ル
ー
ツ

1
か
い
よ
う
病

本
病
は
、葉
や
花
蕾
、枝
幹
に
発
生
す
る

細
菌
に
よ
る
病
害
で
、平
成
27
年
４
月
に
病

原
力
の
強
い
Ｐ
ｓ
ａ
３
系
統
が
県
内
で
初

確
認
さ
れ
ま
し
た
。
毎
年
春
季
に
調
査
を

行
っ
て
お
り
、２
０
２
５
年
度
は
本
病
の
新

規
発
生
圃
場
は
確
認
さ
れ
ま
せ
ん
で
し
た
。

本
病
原
菌
は
傷
口
か
ら
感
染
す
る
た

め
、防
風
対
策（
防
風
ネ
ッ
ト
設
置
等
）を

行
う
と
と
も
に
、せ
ん
定
後
に
は
必
ず
傷

口
に
癒
合
促
進
剤（
ト
ッ
プ
ジ
ン
Ｍ
ペ
ー

ス
ト
）を
塗
布
し
て
下
さ
い
。樹
を
切
っ
た

せ
ん
定
バ
サ
ミ
や
ノ
コ
ギ
リ
等
か
ら
の

感
染
を
防
止
す
る
た
め
、用
具
の
こ
ま
め

な
消
毒
を
行
っ
て
下
さ
い
。消
毒
液
は
70

～
80
％
に
薄
め
た
エ
タ
ノ
ー
ル
や
２
０
０

ｐ
ｐ
ｍ（
０
．０
２
％
）以
上
の
次
亜
塩
素

酸
液（
ケ
ミ
ク
ロ
ン
Ｇ
な
ど
）を
使
用
し
ま

し
ょ
う
。な
お
、金
属
類
は
腐
食
す
る
こ
と

が
あ
り
ま
す
の
で
、消
毒
後
は
必
ず
水
洗

い
し
ま
し
ょ
う
。

ま
た
、落
葉
痕
や
せ
ん
定
時
の
切
り
口

を
介
し
て
病
原
菌
が
感
染
す
る
こ
と
か

ら
、落
葉
後
と
せ
ん
定
後
に
は
コ
サ
イ
ド

３
０
０
０
や
カ
ス
ミ
ン
ボ
ル
ド
ー
等
を
必

ず
散
布
し
て
主
枝
や
枝
幹
部
へ
の
感
染
防

止
を
図
っ
て
下
さ
い
。

2
ク
ワ
シ
ロ
カ
イ
ガ
ラ
ム
シ

キ
ウ
イ
フ
ル
ー
ツ
に
発
生
す
る
カ
イ
ガ

ラ
ム
シ
類
の
ほ
と
ん
ど
は
ク
ワ
シ
ロ
カ
イ

ガ
ラ
ム
シ（
写
真
９
）で
す
。冬
期
に
寄
生
し

て
い
る
枝
を
切
除
し
た
り
、た
わ
し
や
ブ
ラ

シ
等
で
こ
す
っ
て
虫
を
取
り
除
い
た
り
す

る
よ
う
に
し
ま
し
ょ
う
。ま
た
、冬
期
の
マ

シ
ン
油
乳
剤
に
よ
る
防
除
が
有
効
で
す
。

●
共
通
害
虫

1
カ
メ
ム
シ
類（
写
真
10
、11
、12
）

写真９　キウイフルーツの枝に寄生している
クワシロカイガラムシ 

写真10　カメムシによるカキの被害果 写真11　カメムシによるカンキツの被害 写真12　カメムシによるナシの被害

写真７　枝に寄生したフジコナカイガラムシ
写真８　フジコナカイガラムシによる

すす病被害果　　
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２
０
２
５
年
度
の
発
生
量
は
、
越
冬
世

代
が
活
動
す
る
4
月
下
旬
か
ら
7
月
下
旬

ま
で
は
平
年
よ
り
少
な
い
傾
向
で
推
移
し

ま
し
た
。一
方
、新
世
代
が
発
生
す
る
8
月

以
降
は
、平
年
並
み
か
ら
や
や
多
い
傾
向

と
な
り
ま
し
た
。（
図
１
）

昨
年
カ
メ
ム
シ
類
の
餌
と
な
る
ヒ
ノ

キ
の
球
果
量
を
調
査
し
た
と
こ
ろ
、結
実

量
が
や
や
多
か
っ
た
た
め
、
越
冬
し
て

い
る
成
虫
も
多
い
と
予
想
さ
れ
ま
す
。

２
０
２
３
年
は
８
月
以
降
の
新
世
代
成

虫
の
発
生
量
が
多
く
、越
冬
量
が
多
い
た

め
２
０
２
４
年
度
は
果
樹
カ
メ
ム
シ
類

が
多
発
生
し
ま
し
た
。２
０
２
５
年
度
は
、

２
０
２
３
年
度
の
発
生
状
況
と
発
生
の
推

移
が
類
似
し
て
い
る
た
め（
図
１
）、今
後
、

暖
冬
が
続
く
場
合
は
、２
０
２
４
年
度
の

よ
う
に
4
月
下
旬
ご
ろ
か
ら
被
害
が
発
生

す
る
可
能
性
が
あ
り
ま
す
の
で
、圃
場
で

の
発
生
状
況
に
十
分
ご
注
意
く
だ
さ
い
。

過
去
に
は
、幼
果
が
吸
汁
さ
れ
て
早
期

に
落
果
し
た
年
も
あ
り
ま
し
た
。病
害
虫

防
除
所
ホ
ー
ム
ペ
ー
ジ
に
掲
載
さ
れ
て
い

る
害
虫
発
生
動
向
デ
ー
タ
な
ど
を
参
考
に

し
、発
生
が
多
い
場
合
は
応
急
防
除
を
実

施
し
て
く
だ
さ
い
。

2
ク
ワ
ゴ
マ
ダ
ラ
ヒ
ト
リ（
写
真
13
）

２
０
２
５
年
度
の
10
月
下
旬
の
本
害
虫

の
寄
主
植
物
で
あ
る
ア
カ
メ
ガ
シ
ワ
に
お

け
る
巣
網（
写
真
14
）の
発
生
は
平
年
に
比

べ
や
や
少
な
く
な
り
ま
し
た
。幼
虫
が
ア

カ
メ
ガ
シ
ワ
な
ど
で
越
冬
し
、暖
か
く
な

る
３
月
ご
ろ
か
ら
活
動
を
開
始
し
て
、林

間
の
下
草
、背
の
低
い
樹
木
の
新
芽
、新
葉

を
加
害
し
な
が
ら
、カ
ン
キ
ツ
、ブ
ド
ウ
、

キ
ウ
イ
フ
ル
ー
ツ
な
ど
の
果
樹
園
に
侵
入

し
て
被
害
を
発
生
さ
せ
ま
す
。春
先
は
園

内
や
周
辺
の
雑
草
に
注
意
し
て
、発
生
を

確
認
し
た
場
合
は
早
め
に
防
除
を
行
い
ま

し
ょ
う
。近
年
暖
冬
傾
向
が
続
い
て
い
ま

す
の
で
、春
先
に
発
生
が
急
激
に
増
加
す

る
可
能
性
が
あ
り
ま
す
。

図１　果樹カメムシ類主要４種の半旬別誘殺数（数値はチャバネアオカメムシ、
クサギカメムシ、ツヤアオカメムシ、アオクサカメムシの合計値）

※2023年８月６半旬～９月第2半旬までは欠測値

写真13　カンキツに寄生するクワゴマダラヒトリ 写真14　アカメガシワ上の巣網


